
Corul de cameră a l  Liceului nr. 25 
Un distins profesor de pedagogie şi filozofie ne 

spunea odată la un curs : „cînd intri într-o clasă şi 
elevi i  ştiu carte, profesorul respectiv ştie carte" , sau 
\iceversa...  Parafrazată această axiomă, am putea 
spune acelaşi lucru despre muzică : ,,Dacă o şcoală 
(generală sau liceu) are elevi care ştiu muzică, mai 
bine zis care ştiu să cînte, înseamnă că profesorul 
de muzică „ştie carte" ; la aceasta se mai adaugă 
înţelegerea şi sprijinul direcţiunii şcolii ,  iar dacă, 
chiar numai unul, din aceste de�iderate lipseşte nu 
putem să obţinem formaţiuni artistice şi nici nivel 
corespunzător în învăţămîntul muzical. 

S-a vorbit şi se cunoaşte rolul educativ al muzicii 
în şcoală. Se ştie ce forţă educativă are muzica 
mai ales în transformarea omului nou în spiritul 
umanismului socialist. Strădania noastră a tuturor 
este îndreptată către ţelul concret şi eficace al vieţii 
con t;emporane. De aici decurg o seamă de sarcin i  
precise, pline d e  învăţăminte care d u c  direct şi fără 
echivoc la esenţa educaţiei muzicale în şcoli : elevii 
să ştie să cîlnte frumos, începînd cu monodia şi 
ternni nînd cu polifonia. Să ştie, de asemenea, să des
cifreze un solfegiu care pregăteşte o cheie ce va 
descuia toate lacătele asemănătoare în meşteşugul 
cîntului. 

Vom reveni cu o analiză minuţioasă asupra unor 
manuale care, deşi fac parte din disciplinele care 
pun un accent deosebit pe „:trum1JS" ele sînt ,-ăduvite 
tocmai de aceste trăsături specifice esteticii . Or, unii 
profesori de muzică trebuie să se păzească de-a 
exagera latura teoretizantă (teoria comei, teoria rit
mică teoria exagerată a gamelor, etc.) care omoară 
elan�l şi bucuria de a cînta. Cu alte cuvinte, dez
voltarea simţului estetic şi artistic, care este ţelul 
major al educaţiei muzicale, nu-i atins, ba din 
contră este strivit. O fericire pentru învăţămintul 
nostru' muzical se datoreşte faptului că din aceş ti 
profesori sînt tot mai puţini. 

Profesoara Eugenia Văcărescu-Ne::ula este bine 
cunoscută în lumea ortacilor de breaslă şi mai ales 
în lumea corurilor şcolare. Coristă crescută în „corul 
de copii" al Palatului pionerilor, unde se reîntoarce 
d upă absolvirea Conservatorului , .C Porumbescu", 
însă de data aceasta ca dirijoare, şi unde activează 

circa opt ani, apoi cu un bagiaj mare de cunoştinţe, 
cîştigat aid, minată de dragostea de profesoară şi 
de diJrijoare îşi ia catedra la Liceul nr. 25. Aici e 
sprijinită de o directoare „sufletistă" care iii ajută, 
cu toată pasiunea, dorinţa Prof Eug. Văcărescu
Necula de a-şi realiza şi un cor al Liceului. Astfel 
stimulată a realizat, spre surpriza multora, două for
maţiuni : un „oor mixt" şi un „coc de cameră " .  

Am avut plăcerea să fim profund emoţionaţi de 
o interpretare măiru:.tră a unui repertorÎIU bine gÎ!ndi t 
şi a cărui succesiune a dat imaginea unui tot unitar 
şi indestructibil. 

Piesele din program au fost împărţite în două 
părţi. Partea întîia a cuprins piese româneşti iar 
partea a doua a conţinut piese preclasice, clasice şi 
contemporane, din repertori!ul universal. 

Partea intîia a început cu I. ChiresC"U urrnînd apoi 
R. Paladi, N. Oancea ş.a., apoi a încadrat clasicii 
noştri cei mai cunoscuţi : D. G. Kiriac, Gh. CUcu 
şi s-a încheiat cu Alex. Paşoanu şi  Gh. Danga. 

Partea a doua începe cu un canon englez scris 
de un anonim, apoi continuă cu G. Gastoldi, 
Mozart, Papin, Bach, Dooaevschi,  Schumann, Dtmi
trov, J. Straiuss şi CouJteî". 

Dacă, pe lingă această i nterpretare măiestrită, co
ru] ar fi răspuns mai bine, din punct de vedere 
tehnic, s-ar fi adăugat u n  plus sporit nivelului inter
pretativ. Noi ţinem seamă de multe circumstanţe ca : 
profilul şcolii generale, timpul scurt de cînd lucrează 
Prof. Necula la acest Liceu, lipsa unei săli de repe
titie de ansamblu, repetiţii insuficiente pentru adap
tare în sala de concert, etc. La toate acestea s-au 
mai adăugat mici insuficienţe, mai ales la notele 
de trecere intre registrul mediu şi cel acut. Desigur, 
aceste deficienţe se remediază îlntr-un timp mult 
mai îndelungat şi cu multă perseverenţă chiar la 
glasuri, deja, cristalizate. în cazul de faţă sarcina 
este foarte grea datorită faptului că glasurile sînt 
�n creştere ; deşi avem în faţa noastră pasiuni tinere, 
pline de elan, care vibrează în faţa a tot ce e fru
mos, dar să nu uităm că aceste elarnente au tehnica 
meşteşugului cîntării în plină formare. Privind acest 
elan sintem chezaşi de izbîndă. Este şti u t  că breslaşii  
de cintec frumos, indiferent cine ar fi  aceştia, tre
buie să posede tehnica profesionistului şi elanul 
amatorului. Unele tempo-uri, exagerat de rapide, 
scoteau piesa din dmpul atmosferei interpretative 
fireşti şi al stilului. 

Trecînd peste toate acestea, concertul ne-a ferme
cat cu glasuri delicate, argintii, generoase şi pline 
de dăruire. 

Au cîntat inteligent, au dovedit o pătrundere 
adîncă şi înaltă a stilului din care, piesa respectivă, 
făcea parte. Faptul acesta a atras după sine dorinţa 
publicului de-a reasculta unele piese. Ci tez cîteva 
din ele : Oraţia de nuntă de Gh. Cucu, Variaţiunile 
corale ale lui Alex. Paşcan u, Capra şi  pelinul de 
Dimitrov ş.a. care au fost bisate. Totul a fost in ter
pretat cu un vi brato tineresc plin de prospeţi me şi 
fantezie. Elevele Mariana Bran şi Anca Du-
mitrescu s-au achi tat frumos de părţile solistice in
oredinţate. Pianista Marta Joj a a d civedit, şi de data 
aceasta, că este o artistă de rangul întîi. A susţinut 

27 

https://biblioteca-digitala.ro



cu mu lt rafinament şi inteli genţă acompaniamentul 
corulu i . 

După 0 seară i;lăcută am părăsit sala de concert 
păstrînd în inimă şi în auz sonorităţi diafane, dublate 
de imag inea unei dirij oare plin ă de energie, de mu 

zicalitate şi de un suflet încărcat de pasiunea unor 

realizări arti stice elevate. 

CONSTANTIN PALADE 

R E C E N Z I I  

„Dirijorul de cor ş i  cintul coral" 
de Ion Românu 

In cadrul Universităţii di n  Timişoara - Facultatea 
de Muzică - s-a tipărit primul tratat de dirijat de 
cor şi cînt coral din ţara noastră. Acest amplu stu

diu, conceput în două volume, a fost creat cu origi
nal i tate şi în chip convingător de către d i ri j orul Ion 

Românu. Se cuvine a preciza că primul volum a 
fost realizat în colaborare cu Dam i an Vulpe. 

Ocupîndu-se de tehnica tactări i, de factori de ex
presie muzicală, de probleme de metodologie corală, 
de aspecte legate de soliş ti vocali, acompaniamente 
corale şi instrumentale, de multiplele probleme pe 
care Ie ridică d i rijorul de cor îln faţa orchestrei , 

al61tuirea reperLori ului coral, formele muzicii corale 
şi multe altel e . . .  autorul generează un studiu care 
poate fi socoti t ex trem de util atît pentru dirijor 
cit şi pentru marea masă a melomanilor. 

Exemplele muzicale s int foa� bine alese şi pre
ţu im în mod deos2bit insistenţa asupra repertoriului 
românesc de ieri şi de azi. Stil ul autorului este în 

deplină concordanţă cu sensurile estetice ale unui 
profund umanism. Cuvintele lui Platon sînt l uate 
drept motto : „Arta conducerii vocii străbate sufletul 
şi Îi inspiră gustul virtuţi i "  . . .  Totodată, Ion Român u  
este p rofund ancorat î n  contemporaneitate, cînd sus
ţine că în zilele noastre „muzica corală ia parte 
oficială la toate festivităţile şi îndeplineşte o funcţie 
socială tot aşa de importantă ca si literatura. Ea 
este integrată ş_i în învăţămînt, rami ficîn du-se într-o 
serie de discipline riguros conturate" . 

Lucrarea lui  Ion Românu reprezintă un eveniment 
în cadrul muzicologiei româneşti ,  raportată J.a muzica 
corailă. Toţi cei oare sînitem convinşi de frumuseţea 
acestei' ramura a artei sonore, în strinsă legătură 
cu un vibrant sentiment patriotic, aplaudăm această 
apaniţie editorială. Prin cîntecul coral putem vorbi 
într-adevăr de o educaţie în rîndurile marilor mase, 

de o apropiere a oamenilor, de o conturare a unei 
l umi departe de uriciune, identificată cu străludirea 
ireal de frumoasă a aştrilor nocturni, a �rinelor sub 
soare, a sufletelor omeneşti care cred în eternitatea 
artei ! 

DORU POPOVICI 
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, ,Cu vioara prin lume" 
de Sandu Albu 

Trecut de trei pătrare de veac, dar plin încă de 
o viaţă activă, tumultuoasă, aflindu-se în necontenită 
im·estigaţie a artei, a muzicii sale, profesorul şi 
compozitorul Sandu Albu şi-a publicat, la Editura 
muzicală, amintirile. Cartea sa Cu vioara prin lume 

este, fără îndoială, un document. Parcurgînd-o ne-am 
amintit noi înşine de o seamă de figuri ilustre ale 

muziciii cunoscute, unnăriite, cu o jwnătate de veac 

ÎJn urmă. 

Timp de cincizeci de ani Sandu Albu a colindat 

şi cintat mai pretutindeni. 1n Statele Unite a des

făşurat o neobosită activitate de concertist, popu

larizind cu consecvenţă muzica românească, activînd 

totodată şi ca profesor la Brooklyn Conservatory of 

Music clin New-York şi J. Hartt School of music 

din Hairtford-Connecticut. 

O muncă artistică dintre cele mai rodnice a depus, 

ani de-a rîndul în Irak, la Bagdad, contribuind din 

Plin la organizarea vieţii muzicale, ridicînd cadre 

valoroase la Institutul de Artă, ::l.irijînd concerte de 

cameră, simfonice şi făcînd cunoscute valorile mu

zicale ale patriei n oastre. 

Sandu Albu a fost apreciat în mod deosebit de 

George Enescu care l-a îndrumat, cu dăruirea ce-l 

caracteriza, �n studiul viorii. A cunoscut personal 

mai toate celebrităţile muzicii, îndeosebi ale viorii, 

din ultimii zeci de ani. 

Ceea. ce constituie elementul picant al amintirilor 

sale (repovestite de Alexandru Bilciurescu) sînt toc

mai aceste . întilruiri, relatate simplu şi cu umor. 

Astfel, mioa anecdotă e permanent prezentă. 

Amintirile autorului reprezintă o i nepuizabilă sursă 

informativă. Se pel'i.ndă, ca într-un caleidoscop, o 

seamă de figuri ale muzicii româneşti, de la celebra 

citntăreaţă Nektaria Flondor pînă la Ioa,n Scărlătescu, 

pentru a nu mai vorbi de celebrităţile mondiale ale 

timp.ului , intrate de mult în istoria muzicii, a artei 

interpretative. 

Cartea scrisă într-un stil narativ, abundă, de ase

menea cu tot soiul de detalii,  privind viorile vestite, 

fiind comentată de asemenea maniera de a cînta a 

unor mari interpreţi. In final, am aflat şi preţioase 

indicaţii, asupra cintului la vioară, bazate pe expe

rienţa proprie. 

Trecînd peste unele mici scăpări în exprimare şi  

î n traducerea cîtorva expresii străine, lucrarea se 

recomandă prin bogăţia informaţiilor şi sinceritatea 

accentu1ui, un adevărat documen1Jar de viaţă muzi

cală, eşalonată pe o jumătate de veac. 

J.-V. P. 
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